

松江 吴家浜

一公里多垃圾场 渐显清澈



邻声 水务局长接热线

吴家浜整治后



◆ 接线员: 松江区水务局局长 姚向群

市民诉求

松江区九亭镇久富工业园区内吴家浜两岸密布着许多无证企业和违法建筑,它们大肆污染河道,把吴家浜硬生生祸害成了垃圾场。目前,这条河道已经开始整治,环境大为改善。我们希望相关部门能加强管理,让水长治、水长清,别让黑臭再卷土重来。

记者调查 拆除违建堵住污水

去年,市委市政府主要领导在查看九亭镇城环境问题时,指着吴家浜说:“这么长的河道变成了垃圾场,实在令人痛惜。”违法建筑密密麻麻,岸堤河道满是垃圾……当初,记者走访吴家浜时,看到的景象着实叫人揪心,两岸40多家无证企业的排污口直对河道,每日里油污滚滚。174户村民家家填埋河道,大兴违法建筑,在“城中村”里做起了万利群的群租生意,房子里塞进了3500多名外来人员,可怜一旁的吴家浜,不仅“被瘦身”成了窄窄的“阴沟”,还天天吞咽着倒不完的生活污水,丢不光的生活垃圾。如今的吴家浜是否变了模样呢?揣着忐忑的心情,记者再次来到盛龙路,只见吴家浜南北两岸的违法建筑已被拆平,覆盖着大片的淡绿色防尘布。吴家浜近龙高路南侧,一座休闲绿地已兴建完工,站在桥上望去:吴家浜的水质渐显清澈,南北

两岸均已修筑了护栏,修建了绿化带。吴家浜河道整治包干组组长朱永清指着正在种植树木的步道说:“不认识了,这里就是村宅口,当初都是违法建筑,那一天,你是挤都没挤进来!”

局长回应 三长联动确保长效

松江区水务局局长姚向群表示,吴家浜全长1.86公里,西起北泖泾,东连泗马塘。目前,通过无证违法企业清拆、宅基地动迁、河道疏浚、岸坡植绿等措施,已使河道周边环境有所提升。河道治理“问题在水中,根子在岸上”,要确保长效,必须水岸联动,因此九亭镇在河长制之外,又设立街长制、片长制,推行“三长联动”。镇、居委党政班子成员担任主干道路的街长、主要区域的片长和主要河道的河长。以吴家浜为例,由两岸的金吴居委和朱龙居委书记担任片长,兼任二级河长。河里的水要管,岸上的事更要管,每日定期巡查两次,一旦发现根子上出了问题,迅速处置立即解决,把污染遏制在萌芽状态。姚向群说,下一阶段将严格落实河长定期巡查、河道养护人员定时巡查、网格人员分片巡查的三级巡查机制,建立以河道巡查为主要内容的“网格制”,及时发现涉水问题,同步落实处置责任,实现河道管理无盲区,黑臭现象不回潮。年内,将吴家浜打造成景观河道,给沿岸居民营造出宜居的亲水环境。 本报记者 徐驰



告诉我,你在烦点啥——扫描上方二维码,下载“新民邻声”APP,前往热线板块说出你的烦心事

与为 民分 解忧

崇明 小港横河

八百余米断头河 气味难闻

◆ 接线员: 崇明区水务局局长 李兵华
—— 市民诉求 ——

我家住在崇明区城桥镇小港新村,小区北面有条小港横河,但河水常年黑臭,河面上、岸边也到处散落着垃圾,到了夏天,臭味尤其刺鼻,临河居民连窗户也没法开。希望有关部门能尽快整治,改善水环境。

记者调查 村宅居民污水直排

小港横河全长860米,西起三沙洪,途经三沙洪路、西引路、西门路,在西门路以东约90米处断头。长期以来,只要提起小港横河,周边居民的第一印象就是“黑臭”,特别是河东段,二十多户村民将生活污水直排河道,生活垃圾也随手往河里乱扔,导致河水黑臭,臭味四溢,“我每天回家,宁愿多绕点路,也不愿从河边走!”市民赵先生连声抱怨。

城桥镇水务所所长施惠周告诉记者,小港横河是条镇级河道,黑臭现象确实由来已久,究其原因,主要有三:一是河道与沿线的道路相交处,管涵管径偏小,水系不畅,河道自净能力较弱;二是村民直排污水,河道内大量淤泥沉积,抬高了河床;三是河道生态系统不健全,两岸为硬质驳岸,水生动植物稀少,加之底泥上浮,水质恶化严重,透明度低。

局长回应 9月底前完成整治

崇明区水务局局长李兵华表示,小港横河黑臭影响生态环境,水务部门已着手整治:首先,截污纳管,小港横河的污染源主要是西门路以东的村民直排生活污水,为此,今年1月,他们在河道北岸铺设了一根污水管,将村民的生活污水和已建化粪池污水收纳后,统一排入市政污水管网;其次,沟通水系,新建河道与三沙洪路、西引路相交处的箱涵、管涵,加速水体流动;最后,疏浚河道,种植绿化,修复水生态环境,所有工程计划今年9月底前完成。

“市委市政府明确提出,要将崇明打造成世界级生态岛,而河道是生态环境的重要组成部分,只有河水清了,岸上绿了,才能建成生态家园。”李兵华说,目前崇明的水环境治理正全面提速:今年一季度,崇明已实现全区河湖长制全覆盖;到今年底,全区镇村管辖的中小河道基本消除重污染现象,做到水域面积只增不减,水质有效提升;到2020年底,全区地表水环境功能区达标率达到95%左右。 本报记者 房浩

邻声 对话河长

6月底彻底消除黑臭

对话人:
吴家浜一级河长、九亭镇党委副书记 谈永根

治河策

- 一是企业清拆。完成沿河的无证企业和违建建筑清拆32家,清拆面积约9万平方米。
- 二是动迁安置。完成河道两岸174户民宅动迁安置,彻底消除居民生活污水排放这一污染源。
- 三是雨污改造。对两岸剩余的12家有证企业,封堵雨污水混接排放口,雨污分流。
- 四是河道疏浚。完成河道清淤疏浚,清除河底淤泥和垃圾28525立方米。
- 五是岸坡整治。在完成东段450米样板段的基础上,实施河道全线绿化、步道和栏杆等工程。

小目标

6月底完成沿河12家企业雨污分流改造,彻底消除污染源,实现河道消除黑臭。6月底完成景观河道建设,持续巩固提升水质,恢复河道功能。在城市面貌、城市顽症、河道治理等方面加强综合整治,保持长效,打造水清岸绿景美的宜居水环境。

本报记者 徐驰

上海市经济管理学校
重视人文素养 引领人生发展
www.sems.cn

邻声 市民呼声

这些河道盼整治

- 金山区卫清西路百联商场东面河道
市民杨先生反映,金山区卫清西路百联商场东面河道管道内流出黄色污水,有时还会闻到臭味。希望管理部门核实情况,解决问题。
- 浦东新区合庆镇春雷八队西面100米处
市民张女士反映,浦东新区合庆镇春雷八队西面100米处有河道被人填埋,并建造违法建筑,导致河道严重污染。
- 嘉定区嘉戍公路骅滨学校西边河道
市民司先生反映,嘉定区骅滨镇嘉戍公路骅滨学校西边有一条小河,自去年年底开始散发难闻气味,且愈发严重。希望管理核实情况并清理河道。
- 普陀区香樟路475弄小区附近河道
市民张先生反映,普陀区香樟路475弄小区附近有一条河道,位于普陀区和嘉定区交界区,是两区界河。该河道非常脏臭,影响附近居民生活。希望管理部门尽快治理河道。
(信源:12345市民服务热线 整理 夏韵 季晨祯)